PRZYRODA

Zadania z fizyki — zestaw I

Ciato wystrzelone pionowo z powierzchni Ziemi dociera na wysoko$¢ réwng podwojonemu
promieniowi Ziemi (liczong od jej powierzchni). Z jakg predkoscig poczatkowg, w stosunku do
pierwszej predkosci kosmicznej, wystrzelono to ciato?

Oblicz promien orbity geostacjonarnej. Oblicz predkos$¢ satelity znajdujgcego sie na takiej
orbicie oraz czas potrzebny na przestanie sygnatu radiowego z powierzchni Ziemi do satelity i
z powrotem.

Z dna jeziora wynurza sie pecherzyk gazu. Jaka jest gtebokos¢ jeziora jesli objetos¢
pecherzyka zwiekszyta sie 4 krotnie? Temperatura wody przy dnie wynosi 4°C, a na
powierzchni 23°C. Ciénienie atmosferyczne wynosi 990 hPa. Gestoé¢ wody wynosi 1 g/cm’,
przyspieszenie grawitacyjne 10 m/s’.

W butli o pojemnosci 10 litréw znajduje sie sprezone do ciénienia 10°Pa powietrze.
Przyjmujac, ze powietrze jest mieszaning dwdch gazéw: azotu (p,=28 g/mol) i tlenu
(=32 g/mol) w stosunku wagowym 4:1, oblicz mase tlenu w butli. Temperatura gazu
wynosi 27°C.

lle kostek lodu o masie 10g i temperaturze -15°C trzeba wrzuci¢ do 1 litra napoju o
temperaturze 30°C aby schtodzi¢ go to 10°C?

Ile wynosi temperatura chtodnicy silnika Carnota, jezeli temperatura nagrzewnicy wynosi 600
K, a silnik oddaje chtodnicy 50% ciepta pobranego nagrzewnicy?



